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Nobeiguma kontroldarbs  par 1. semestri.
1. uzdevums (8 punkti)

Vai apgalvojums ir patiess? Ieliec ( atbilstošajā ailē!

	Apgalvojums
	Jā    
	Nē

	Parastos apstākļos metanols ir šķidrums, jo starp metanola molekulām pastāv ūdeņražsaites.
	
	+

	Palielinoties spirtu molekulmasai, spirtu viršanas temperatūra samazinās.
	
	+

	Ūdeņražsaite pastāv arī spirtu molekulā starp radikālu un hidroksilgrupu.
	+
	

	Palielinoties spirtu molekulmasai, spirtu šķīdība ūdenī samazinās. 
	+
	

	Skudrskābe ir stipra skābe ar asu, kodīgu smaku, līdzīga etiķskābei.
	+
	

	Uz etiķa esences etiķetes ir brīdinājuma zīme, kas liecina, ka tā ir viegli uzliesmojoša viela.
	
	+

	Ja uz ādas nokļūst etiķskābe, cietusī vieta jāskalo ar tekošu, aukstu ūdeni.
	+
	

	Visbīstamākā no ikdienā lietojamām skābēm ir sviestskābe.
	
	+


2. uzdevums (16 punkti)
1. Kurš ogļūdeņražu hidroksilatvasinājums ir piesātināts vienvērtīgs spirts(A); nepiesātināts vienvērtīgs spirts (B); piesātināts daudzvērtīgs spirts (C); fenols (D), ēteris(E), aldehīds(F), karbonskābe (H)? Pieraksti atbildes burtu!   Nosauci vielas!
CH3-O-CH3                               ……...                              …………………………………………………………………
HO – CH2 – CH2 – OH    .........
    …………………………………………………………………
CH3 – CH2-COOH          ………..                             ………………………………………………………………..
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              ..........                            …………………………………………………………………
 CH3 – CH2 – CH2 – OH   .........                            …………………………………………………………………
HCHO                              ……….                             ………………………………………………………………..
2. Izvērtē, vai nosaukums ir pareizs! Pamato savu atbildi, uzrakstot vielu struktūrformulu un iespējamo pareizo IUPAC nomenklatūras nosaukumu!

3 – metilpropanols –1;      …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 2,2 – dimetilbutanols –1;

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

3. uzdevums (6 punkti)
No naftas produktiem tiek ražots benzīns un dīzeļdegviela, ko dēvē par fosilo degvielu. Ja benzīna pamatmasai piejauc bioetanolu līdz 5 %, iegūst maisījumu, ko sarunvalodā dēvējam par biodegvielu. Piejaukums nedrīkst pārsniegt minētos 5 %, jo šī biodegviela ir aktīva pret plastmasu, gumiju, krāsām. Ja piemaisījums ir minētajās robežās, automašīnu motori nav jāpārveido. Bioetanolu iegūst no biomasas. Latvijā bioetanolu ražo no graudiem, lai gan to varētu ražot arī no cukurbietēm. Ja dīzeļdegvielai piejauc biodīzeli, iegūst maisījumu, ko sarunvalodā varam dēvēt par biodīzeļdegvielu. Būtiski ir tas, ka biodīzeli var piejaukt ne tikai līdz 5 %, bet automašīnas ar dīzeļdzinējiem var braukt pat ar 100 % biodīzeli. Latvijā jau tagad ir autovadītāji, kas lieto tīru biodīzeļdegvielu. Biodīzelis ir metilesteris vai etilesteris, ko ražo no augu eļļas vai dzīvnieku taukiem. Latvijā biodīzeli ražo no rapšu eļļas, jo rapsim mūsu klimats ir piemērots. Speciālisti prognozē, ka ne pārāk tālā nākotnē dīzeļmotorā varēsim liet tīru rapšu eļļu un tās pārstrāde pat nebūs vajadzīga. 

1. Izmanto tekstu „Biodegviela – ceļš uz tīrāku nākotni  un papildini teikumus!

Pie fosilajām degvielām pieder ............................................. un ....................................................... . 
Benzīnam piejaucot līdz 5 % bioetanola, iegūst .................................................................................. .

Latvijā biodīzeli ražo no ......................…………………………………..  …………………………….......................... .

Dīzeļdegvielai piejaucot rapšu eļļu, iegūst .......................................................................................... .

Biodīzeļdegviela ir vidi mazāk piesārņojoša nekā .................................................................................

2. Novērtē biodegvielas ražošanas nepieciešamību Latvijā! Pamato savu viedokli!

 ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
4. uzdevums (14punkti)
1. Nosaki, kura reakcija ir spirtu aizvietošanas (A), spirtu dehidratācijas (B) un spirtu oksidē​šanas reakcija (C)! Pieraksti atbildes burtu!
C2H5OH 
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C2H5OH + O2
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 CH3CHO + H2O  ......

2CH3OH + 2Na ( 2CH3ONa + H2 ......
2. Uzraksti   jonu   un saīsinātos jonu vienādojumus ķīmisko reakciju vienādojumiem!

a) HCOOH+ KOH ( …………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
b) HCl + Ca(OH)2 (  ……………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3. Uzraksti reakcijas vienādojumus pārvērtības rindai:

 C2H6 ( CH3CH2Br ( CH3CH2OH (    ?    (  CH3COOH 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
4. uzdevums (6punkti)
1. Sarkano skudru koduma vietā cilvēka āda sāk sūrstēt. Lai nepatīkamo sajūtu mazinātu, tautas medicīnā iesaka koduma vietas ierīvēt ar ožamo spirtu. Kā tu izskaidrosi tautas medicīnas ieteikumu no ķīmijas viedokļa? 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

 Uzraksti reakcijas vienādojumu!

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2. Izvēlies ķīmiskās reakcijas apstākļus, lai etiķskābes etilestera sintēzes reakcijā līdzsvaru maksimāli novirzītu tiešās reakcijas virzienā!

a) Vide: skāba, sārmaina, vai neitrāla.

b) Temperatūra: 10 (C, 50 (C; 100 (C.

c) Etiķskābes w % šķīdumā: 9 %, 30 %, 70 %.

Paskaidro savu izvēli!
AIZVIETOTĀS KARBONSKĀBES

1. uzdevums (10 punkti)
Uzraksti katras skābes nosaukumu pēc IUPAC nomenklatūras! Norādi ar "(" aminoskābju ūdensšķīduma vidi atbilstoši aminogrupu un karboksilgrupu skaitam aminoskābes molekulā!


a) H3C − CH −                      b)                                                       c)  H2N − (CH2)3−CH


                NH2                                                      NH2                                                   NH2
                                                                                                                NH2

d)                                                                           e)     


                                  NH2                                                                                 NH2
	Nr.
	Skābes nosaukums
	Šķīduma vide

	
	
	pH<7
	pH=7
	pH>7

	a) 
	
	
	
	

	b) 
	
	
	
	

	c) 
	
	
	
	

	d) 
	
	
	
	

	e) 
	
	
	
	


2. uzdevums (4 punkti)
Uzraksti struktūrformulas!

	a) 3-aminobutānskābe


	b) 2-amino-3-metilbutānskābe (valīns)

	c) 2-amino-4-metilpentānskābe (leicīns)


	d) 2,6-diaminoheksānskābe (lizīns)


OGĻŪDEŅRAŽU HIDROKSILATVASINĀJUMU ĶĪMISKĀS ĪPAŠĪBAS

1. uzdevums (6 punkti)

Atzīme ar „+” 6 iespējamās ķīmiskās reakcijas!

	Vielas
	C6H5OH
	C2H5 OH
	C6H6
	C6H5CH3

	Na
	C6H5ONa+H2
	 C2H5ONa + H2
	C6H5Na+H2
	

	NaOH
	C6H5ONa+H2O
	C2H5ONa + H2O 
	C6H5Na+H2O 
	

	Br2
	 C6H3Br3+H2O
	
	C6H5Br + HBr
	c6h4brch3+hbr


2. uzdevums (12 punkti)

Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus 1. uzdevuma noteiktajām reakcijām!
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